## Частное образовательное учреждение профессионального образования «Брянский техникум управления и бизнеса»

Рассмотрено на заседании Педагогического совета ЧОУ ПО БТУБ Протокол № 1 от «30» августа 2024 г.



# ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 43.02.16 «ТУРИЗМ И ГОСТЕПРИИМСТВО» КВАЛИФИКАЦИЯ: СПЕЦИАЛИСТ ПО ТУРИЗМУ И ГОСТЕПРИИМСТВУ

Согласовано:

ООО «Конкорд» (наименование предприятия)

Е.А. Тимашова

(Ф.И.О. руководителя)

(подпись)

М.П.

Брянск - 2024

### Содержание

- 1. Общие положения
- 1.1.ППССЗ, реализуемая Частным образовательным учреждением профессионального образования «Брянский техникум управления и бизнеса» по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство»
- 1.2. Нормативно-правовые основы разработки ППССЗ по специальности «Туризм и гостеприимство»
- 2. Общая характеристика образовательной программы
- 3. Характеристика профессиональной деятельности выпускников
- 3.1. Область профессиональной деятельности выпускников
- 3.2. Соответствие видов деятельности профессиональным модулям
- 4. Планируемые результаты освоения образовательной программы
- 4.1. Общие компетенции
- 4.2. Профессиональные компетенции
- 5. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации программы подготовки специалистов среднего звена по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство»
- 6. Ресурсное обеспечение программы подготовки специалистов среднего звена по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство».
- 6.1. Материально-техническое обеспечение образовательной программы
- 6.2. Оснащение баз практик
- 6.3. Учебно методическое обеспечение образовательной программы
- 6.4. Практическая подготовка обучающихся
- 6.5. Организация воспитания обучающихся
- 6.6. Кадровые условия реализации образовательной программы
- 6.7. Финансовые условия реализации образовательной программы
- 6.8. Применяемые механизмы оценки качества образовательной программы
- 7. Государственная итоговая аттестация выпускников

#### 1. Общие положения

1.1. Программа подготовки специалистов среднего звена, реализуемая Частным образовательным учреждением профессионального образования «Брянский техникум управления и бизнеса» (ЧОУ ПО БТУБ) по специальности 40.02.16 «Туризм и гостеприимство» представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующей специальности среднего профессионального образования (ФГОС СПО).

Настоящая ОП СПО по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство» разработана на основе федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство», утвержденного Приказом Минпросвещения России от 12.12.2022 № 1100 (далее — ФГОС СПО).

ОП определяет объем и содержание среднего профессионального образования по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство», планируемые результаты освоения образовательной программы, примерные условия образовательной деятельности.

Основная профессиональная образовательная программа (далее – образовательная программа), реализуемая на базе основного общего образования, разработана техникумом на основе федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования и ФГОС СПО с учетом получаемой специальности.

Образовательная программа-комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, оценочных и методических материалов, а также рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, форм аттестации.

### 1.2. Нормативно – правовые основы для разработки ППССЗ по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство»

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказ Минпросвещения России от 12.12.2022 № 1100 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 43.02.16 Туризм и гостеприимство»;

- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 24.08.2022 № 762 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования»;
- 08 Приказ Минпросвещения России ОТ ноября 2021  $N_{\underline{0}}$ 800 Γ. «Об утверждении государственной Порядка проведения итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования»;
- Приказ Минобрнауки России № 885, Минпросвещения России № 390 от 5 августа 2020 г. «О практической подготовке обучающихся» (вместе с «Положением о практической подготовке обучающихся»;
- Примерная образовательная программа по специальности 43.02.16 Туризм и гостеприимство, рекомендованная и утвержденная Федеральным государственным автономным учреждением «Федеральный институт развития образования» (ФГАУ «ФИРО»);
  - Устав ЧОУ ПО БТУБ.

### 2. Общая характеристика образовательной программы

Квалификация, присваиваемая выпускникам образовательной программы: специалист по туризму и гостеприимству.

Направленность ОП – туроператорские и турагентские услуги.

Выпускник образовательной программы по квалификации «специалист по туризму и гостеприимству» осваивает виды деятельности:

- Организация и контроль текущей деятельности служб предприятий туризма и гостеприимства;
  - Предоставление туроператорских и турагентских услуг.

Формы обучения: очная, очно-заочная, заочная.

Объем образовательной программы, реализуемой на базе среднего общего образования по квалификации: специалист по туризму и гостеприимству – 2952 академических часа.

Срок получения образования по образовательной программе, реализуемой на базе среднего общего образования по квалификации: специалист по туризму и гостеприимству – 1 год 10 месяцев.

Объем образовательной программы, реализуемой на базе основного общего образования, включая получение среднего общего образования на основе требований федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования по квалификации: специалист по туризму и гостеприимству – 4428 академических часов.

Срок получения образования по образовательной программе, реализуемой на базе основного общего образования, включая получение среднего общего образования на основе требований федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования по квалификации: специалист по туризму и гостеприимству – 2 года 10 месяцев.

### 3. Характеристика профессиональной деятельности выпускника

**3.1. Область профессиональной деятельности выпускников**<sup>1</sup>: 33 Сервис, оказание услуг населению (торговля, техническое обслуживание, ремонт, предоставление персональных услуг, услуги гостеприимства, общественное питание и пр.).

### 3.2. Соответствие видов деятельности профессиональным модулям:

Наименование видов деятельности	Наименование профессиональных модулей	
1	2	
Виды деятельности		
Организация и контроль текущей	Организация и контроль текущей	
деятельности служб предприятий туризма	деятельности служб предприятий туризма	
и гостеприимства	и гостеприимства	
Предоставление туроператорских	Предоставление туроператорских	
и турагентских услуг	и турагентских услуг	
Выполнение работ по одной или нескольким	Выполнение работ по одной или нескольким	
профессиям рабочих, должностям служащих	профессиям рабочих, должностям служащих	

### 4. Планируемые результаты освоения образовательной программы

### 4.1. Общие компетенции

Код	Формулировка компетенции	Знания, умения	
OK 01	Выбирать	Умения:	
	способы	распознавать задачу и/или проблему	
	решения задач	в профессиональном и/или социальном контексте	
	профессиональн	анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные	
	ой деятельности	части	
	применительно	определять этапы решения задачи	

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 29 сентября 2014 г. № 667н «О реестре профессиональных стандартов (перечне видов деятельности)» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 19 ноября 2014 г., регистрационный № 34779).

	к различным	выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для
	контекстам	решения задачи и/или проблемы
		составлять план действия
		определять необходимые ресурсы
		владеть актуальными методами работы
		в профессиональной и смежных сферах
		реализовывать составленный план
		оценивать результат и последствия своих действий
		(самостоятельно или с помощью наставника)
		Знания:
		актуальный профессиональный
		и социальный контекст, в котором приходится работать и жить
		основные источники информации
		и ресурсы для решения задач и проблем
		в профессиональном и/или социальном контексте
		алгоритмы выполнения работ в профессиональной и смежных
		областях
		методы работы в профессиональной и смежных сферах
		структуру плана для решения задач
		порядок оценки результатов решения задач профессиональной
OK 02	Hawaw and an are	деятельности Умения:
OK 02	Использовать	
	современные	определять задачи для поиска информации
	средства поиска,	определять необходимые источники информации
	анализа	планировать процесс поиска; структурировать получаемую
	и интерпретации	информацию
	информации,	выделять наиболее значимое в перечне информации
	и информационны	оценивать практическую значимость результатов поиска оформлять результаты поиска, применять средства
	е технологии для	информационных технологий для решения профессиональных
	выполнения	задач использовать современное программное обеспечение
	задач профессиональн	использовать современное программное обеспечение использовать различные цифровые средства для решения
	ой деятельности	профессиональных задач
	ои деятельности	профессиональных задач Знания:
		номенклатура информационных источников, применяемых в
		профессиональной деятельности
		приемы структурирования информации
		формат оформления результатов поиска информации,
		современные средства и устройства информатизации
		порядок их применения и программное обеспечение в
		профессиональной деятельности в том числе с использованием
		цифровых средств
OK 03	Планировать	Умения:
	и реализовывать	определять актуальность нормативно-правовой документации в
	собственное	профессиональной деятельности
	профессиональн	применять современную научную профессиональную
	oe	терминологию
	и личностное	определять и выстраивать траектории профессионального
	развитие,	развития и самообразования
	предпринимател	выявлять достоинства и недостатки коммерческой идеи
		The state of the s

	T.	<u>~</u>
	ьскую	презентовать идеи открытия собственного дела в
	деятельность	профессиональной деятельности; оформлять бизнес-план
	В	рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам
	профессиональн	кредитования
	ой сфере,	определять инвестиционную привлекательность коммерческих
	использовать	идей в рамках профессиональной деятельности
	знания по	презентовать бизнес-идею
	правовой и	определять источники финансирования
	финансовой	Знания:
	грамотности	содержание актуальной нормативно-правовой документации
	в различных	современная научная и профессиональная терминология
	жизненных	возможные траектории профессионального развития и
	ситуациях	самообразования
		основы предпринимательской деятельности; основы
		финансовой грамотности
		правила разработки бизнес-планов
		порядок выстраивания презентации
		кредитные банковские продукты
OK 04	Эффективно	Умения:
OK 04	взаимодействова	организовывать работу коллектива
	ТЬ	и команды
	и работать	взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами в ходе
	в коллективе и	профессиональной деятельности
	команде	Знания:
		психологические основы деятельности коллектива,
		психологические особенности личности
01005		основы проектной деятельности
OK 05	Осуществлять	Умения:
	устную	грамотно излагать свои мысли
	и письменную	и оформлять документы по профессиональной тематике на
	коммуникацию	государственном языке, проявлять толерантность в рабочем
	на	коллективе
	государственном	Знания:
	языке	особенности социального и культурного контекста;
	Российской	правила оформления документов
	Федерации с	и построения устных сообщений
	учетом	
	особенностей	
	социального	
	и культурного	
	контекста	
OK 06	Проявлять	Умения:
	гражданско-	описывать значимость своей специальности
	патриотическую	применять стандарты антикоррупционного поведения
	позицию,	Знания:
	демонстрировать	сущность гражданско-патриотической позиции,
	осознанное	общечеловеческих ценностей
	поведение	значимость профессиональной деятельности по специальности
	на основе	стандарты антикоррупционного поведения и последствия его
	традиционных	нарушения
	российских	
	духовно-	
	AJAODIIO	I.

на	участвовать в диалогах на знакомые общие	
государственном	и профессиональные темы	
и иностранном	строить простые высказывания о себе и о своей	
языках	профессиональной деятельности	
	кратко обосновывать и объяснять свои действия (текущие и	
	планируемые)	
	писать простые связные сообщения на знакомые или	
	интересующие профессиональные темы	
	Знания:	
	правила построения простых и сложных предложений на	
	профессиональные темы	
	основные общеупотребительные глаголы (бытовая и	
	профессиональная лексика)	
	лексический минимум, относящийся к описанию предметов,	
	средств и процессов профессиональной деятельности	
	особенности произношения	
	правила чтения текстов профессиональной направленности	

### 4.2. Профессиональные компетенции

Виды деятельност	Код и наименование компетенции	Показатели освоения компетенции	
И			
ВД 01.	ПК 1.1. Планировать	Навыки:	
Организация	текущую деятельность	Производить координацию работы сотрудников	
и контроль	сотрудников служб	службы предприятия туризма и гостеприимства	
текущей	предприятий туризма	Использовать технику переговоров, устного	
деятельности	и гостеприимства	общения, включая телефонные переговоры	
служб		Умения:	
предприятий		Владеть технологией делопроизводства (ведение	
туризма		документации, хранение и извлечение	
И		информации)	
гостеприимс		Владеть техникой переговоров, устного общения,	
тва		включая телефонные переговоры	
		Владеть культурой межличностного общения	
		Знания: Законодательство Российской	
		Федерации в сфере туризма и гостеприимства	
		Основы трудового законодательства Российской	
		Федерации	
		Основы организации, планирования и контроля	
		деятельности сотрудников	
		Теория межличностного и делового общения,	
		переговоров, конфликтологии	
		Оказывать первую помощь	
		Цены на туристские продукты и отдельные	
		туристские и дополнительные услуги	
		Ассортимент и характеристики предлагаемых	
		туристских услуг	
		Программное обеспечение деятельности	
		туристских организаций	
		Этику делового общения	

	Основы делопроизводства
ПК 1.2.	Навыки:
Организовывать	Осуществлять организацию и контроль работы
текущую деятельность	сотрудников службы предприятия туризма и
сотрудников служб	гостеприимства
предприятий туризма	Умения:
и гостеприимства	Взаимодействовать с туроператорами,
1	экскурсионными бюро, кассами продажи билетов
	Знания:
	Основы трудового законодательства Российской
	Федерации
	Основы организации, планирования и контроля
	деятельности сотрудников
	Ассортимент и характеристики предлагаемых
	туристских услуг
	Программное обеспечение деятельности
	туристских организаций
	Основы делопроизводства
ПК 1.3.	Навыки:
Координировать	Производить координацию работы сотрудников
и контролировать	службы предприятия туризма и гостеприимства
деятельность	Умения:
сотрудников служб	Владеть технологией делопроизводства (ведение
предприятий туризма	_ ` ` ` ` ` ` ` ` ` ` ` ` ` ` ` ` ` ` `
и гостеприимства	документации, хранение и извлечение
и гостеприимства	информации) Знания: Законодательство Российской
	Федерации в сфере туризма и гостеприимства Основы трудового законодательства Российской
	Федерации
	<u>.</u>
	Основы организации, планирования и контроля
	деятельности сотрудников
	Теория межличностного и делового общения,
	переговоров, конфликтологии
	Оказывать первую помощь
	Цены на туристские продукты и отдельные
	туристские и дополнительные услуги
	Ассортимент и характеристики предлагаемых
	туристских услуг
	Программное обеспечение деятельности
	туристских организаций
	Этику делового общения
ПИ 1 4 О	Основы делопроизводства
ПК 1.4. Осуществлять	Навыки:
расчеты с	Использовать технику переговоров, устного
потребителями	общения, включая телефонные переговоры
за предоставленные	Умения:
услуги	Владеть техникой переговоров, устного общения,
	включая телефонные переговоры
	Знания: Законодательство Российской
	Федерации в сфере туризма и гостеприимства
	Основы трудового законодательства Российской
	Федерации

	T	
		Основы организации, планирования и контроля
		деятельности сотрудников
		Теория межличностного и делового общения,
		переговоров, конфликтологии
		Оказывать первую помощь
		Цены на туристские продукты и отдельные
		туристские и дополнительные услуги
		Ассортимент и характеристики предлагаемых
		туристских услуг
		Программное обеспечение деятельности
		туристских организаций
		Этику делового общения
рпэ	III/ 2.1 Ohomygggy	Основы делопроизводства
ВД.2	ПК 2.1. Оформлять	Навыки:
Предоставле	и обрабатывать заказы	Консультирование туристов по правилам и
ние	клиентов	предмету заказа (оформление, цена, параметры,
туроператорс		сроки и место выполнения заказа)
ких и		Осуществление приема заказов от туристов
турагентских		Проверка наличия всех реквизитов заказа
услуг.		Идентификация вида заказа
		Направление заказа в соответствующее
		подразделение туроператора и его контроль
		Корректировка сроков и условий выполнения
		заказов и в случае необходимости
		информирование заказчиков (туристов) об
		изменении параметров заказа
		Умения:
		Взаимодействовать с туроператорами,
		экскурсионными бюро, кассами продажи билетов,
		транспортными компаниями, meet-компаниями
		Владеть культурой межличностного общения
		Владеть техникой переговоров, устного общения
		с клиентом, включая телефонные переговоры
		Владеть техникой количественной оценки и
		анализа информации
		Владеть методикой хранения и поиска
		информации
		Вести документацию, хранение и извлечение
		информации
		Пользоваться компьютерными программами
		бронирования туров
		Осуществлять контроль за своевременным
		выполнением заказа
		Собирать, обрабатывать и анализировать
		статистические данные
		Формировать банки данных
		Знания: Законодательство Российской
		Федерации в сфере туризма
		Нормативные документы, регламентирующие
		организацию туроператорской и турагентской
		деятельности
		Ассортимент и характеристики предлагаемых
		лесортимент и ларактеристики предлагаемых

		TVINAVOTOVAVV TINO WYTEOD
		туристских продуктов
		Цены на туристские продукты и отдельные
		туристские и дополнительные услуги
		Системы бронирования услуг
		Организацию работы с запросами туристов
		Требования к оформлению и учету заказов
		Порядок контроля за прохождением и
		выполнением заказов
		Виды технических средств сбора и обработки
		информации, связи и коммуникаций
		Программное обеспечение деятельности
		туристских организаций
		Этику делового общения
		Основы делопроизводства
		Правила внутреннего трудового распорядка
		Правила по охране труда и пожарной
		безопасности
	ПК 2.2.	Навыки:
	Координировать	Координация работы подразделений
	работу по реализации	туроператора, задействованных в реализации
	заказа	заказа
		Умения:
		Координировать работу подразделений
		туроператора, задействованных в реализации
		заказа
		Знания: Законодательство Российской
		Федерации в сфере туризма
		Нормативные документы, регламентирующие
		организацию туроператорской и турагентской
		деятельности
		Ассортимент и характеристики предлагаемых
		туристских продуктов
		Цены на туристские продукты и отдельные
		туристские и дополнительные услуги
		Системы бронирования услуг
		Организацию работы с запросами туристов
		Требования к оформлению и учету заказов
		Порядок контроля за прохождением и
		выполнением заказов
		Виды технических средств сбора и обработки
		информации, связи и коммуникаций
		Программное обеспечение деятельности
		туристских организаций
		Этику делового общения
		Основы делопроизводства
		Правила внутреннего трудового распорядка
		Правила по охране труда и пожарной
		безопасности
ВД 3	ПК 3.1. Подбирать	Навыки:
Выполнение	турпакет в	- выявления и анализа потребностей заказчиков и
работ по	соответствии с заявкой	подбора оптимального туристского продукта;
одной или	потребителя.	- проведения сравнительного анализа

нескольким		предложений туроператоров, и
профессиям		презентация турпродукта;
рабочих,		- бронирования тура по заявке туриста;
должностям		- аннулирование бронирования;
служащих	ПК 3.2. Подбирать	- оформление туристской документации для
	заявку по туру.	выдачи клиенту
	Аннуляция	(оформление документов строгой отчетности)
	бронирования.	Умения
	оронирования.	
		- определять и анализировать потребности
	HIG 2.2 (0.1	заказчика;
	ПК.3.3. (Оформлять	- выбирать оптимальный туристский продукт;
	турпакет (турпутевки,	- осуществлять поиск актуальной информации о
	ваучеры, страховые	туристских ресурсах
	полисы), документы	на русском и иностранном языках из разных
	строгой отчетности	источников (печатных,
		электронных);
		- составлять и анализировать базы данных по
		туристским продуктам
		и их характеристикам, проводить маркетинг
		существующих
		предложений от туроператоров;
		- осуществлять бронирование с использованием
		современной
		офисной техники;
		- осуществлять аннуляцию бронирования тура;
		- принимать участие в семинарах, обучающих
		программах,
		ознакомительных турпоездках, организуемых
		туроператорами;
		- обеспечивать своевременное получение
		потребителем документов,
		необходимых для осуществления турпоездки;
		- разрабатывать и формировать рекламные
		материалы, разрабатывать
		рекламные акции и представлять туристский
		продукт на выставках,
		ярмарках, форумах;
		- представлять турпродукт индивидуальным и
		корпоративным
		потребителям;
		- составлять бланки, необходимые для
		проведения реализации
		турпродукта (договора, заявки);
		- приобретать, оформлять, вести учет и
		обеспечивать хранение
		бланков строгой отчетности;
		- принимать денежные средства в оплату
		туристической путевки на
		основании бланка строгой отчетности;
		- предоставлять потребителю полную и
		актуальную информацию о
		требованиях консульств зарубежных стран к

пакету документов, предоставляемых для оформления визы;

- консультировать потребителя об особенностях заполнения пакета необходимых документов на основании консультации туроператора по оформлению виз Знания:
- структуру рекреационных потребностей, методы изучения и анализа запросов потребителя;
- требования российского законодательства к информации, предоставляемой потребителю, к правилам

реализации туристского продукта и законодательные основы взаимодействия турагента и туроператора;

- различные виды информационных ресурсов на русском и иностранном языках, правила и возможности их использования;
- методы поиска, анализа и формирования баз актуальной информации с использованием различных ресурсов на русском и иностранном языках;
- технологии использования базы данных;
- статистику по туризму, профессиональную терминологию и

принятые в туризме аббревиатуры;

- особенности и сравнительные характеристики туристских регионов и турпродуктов
- виды рекламного продукта, технологии его разработки и проведения рекламных мероприятий;
- характеристики турпродукта и методики расчета его стоимости;
- правила оформления деловой документации;
- правила изготовления, использования, учета и хранения бланков

строгой отчетности;

- перечень стран, имеющих режим безвизового и визового въезда
- граждан Российской Федерации;
- перечень стран, входящих в Шенгенское соглашение, и правила пересечения границ этих стран гражданами Российской Федерации;
- требования консульств зарубежных стран к пакету документов,
- предоставляемых для оформления визы;
- информационные технологии и профессиональные пакеты

	программ по бр	онированию

# 5. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации программы подготовки специалистов среднего звена по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство»

Содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ППССЗ регламентируется графиком учебного процесса, учебным планом специальности, рабочими программами дисциплин и профессиональных модулей, материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся, программами учебных и производственных практик, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

- 5.1. Календарный учебный график;
- 5.2. Учебный план;
- 5.3. Рабочие программы учебных дисциплин, практик, профессиональных модулей, итоговой аттестации, фонды оценочных средств;

Рабочие программы учебных дисциплин и профессиональных модулей составляют содержательную основу ППССЗ и соответствуют требованиям  $\Phi$ ГОС СПО.

Рабочие программы дисциплин учебных включают разделы:

- 1. Общая характеристика рабочей программы учебной дисциплины;
- 2. Структура и содержание учебной дисциплины;
- 3. Условия реализации учебной дисциплины;
- 4. Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины.

Принципиальной особенностью рабочих программ в составе образовательной программы, реализующей ФГОС СПО, является их компетентностная ориентация.

В рабочих программах сформулированы конечные результаты обучения в органичной связи с осваиваемыми знаниями, умениями и приобретаемыми компетенциями.

Рабочие программы утверждены в установленном порядке, доступны преподавателям и обучающимся.

5.4. Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы.

Цели и задачи воспитания обучающихся при освоении ими образовательной программы:

Цель рабочей программы воспитания — создание организационно-педагогических условий для формирования личностных результатов обучающихся, проявляющихся в развитии их позитивных чувств и отношений к российским гражданским (базовым, общенациональным) нормам и ценностям, закреплённым в Конституции Российской Федерации, с учетом традиций и культуры субъекта Российской Федерации, деловых качеств специалистов среднего звена, определенных отраслевыми требованиями (корпоративной культурой).

Задачи:

- формирование единого воспитательного пространства, создающего равные условия для развития обучающихся профессиональной образовательной организации;
- организация всех видов деятельности, вовлекающей обучающихся в общественноценностные социализирующие отношения;
- формирование у обучающихся профессиональной образовательной организации общих ценностей, моральных и нравственных ориентиров, необходимых для устойчивого развития государства;
- усиление воспитательного воздействия благодаря непрерывности процесса воспитания.

Программа подготовки специалистов среднего звена по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство» подлежит ежегодному обновлению.

### 6. Ресурсное обеспечение программы подготовки специалистов среднего звена по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство».

Ресурсное обеспечение ППССЗ по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство» формируется на основе требований к условиям реализации ППССЗ, определяемых ФГОС СПО по данной специальности.

### 6.1. Материально-техническое обеспечение образовательной программы

Техникум располагает учебными аудиториями для проведения занятий всех видов, в том числе групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, а также помещениями для самостоятельной и воспитательной работы, мастерскими и лабораториями, оснащенными оборудованием, техническими средствами обучения и материалами предусмотренными учебным планом и соответствующими действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам в разрезе выбранных траекторий.

В соответствии с п.13 «Порядка организации и осуществления деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования», утвержденному приказом Минпросвещения России от 24.08.2022г. № 762 при реализации образовательной программы среднего профессионального образования по специальности 43.02.16 Туризм и гостеприимство» предусмотрено использование различных образовательных технологий, электронного обучения. Для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья предусмотрена возможность обучения с учетом их психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья.

Образовательный процесс по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство» реализуется ЧОУ ПО БТУБ по адресу: г.Брянск, ул.2-я Почепская, д.42.

В составе используемых площадей есть учебно-методический и административные социально-гуманитарных дисциплин; иностранного информационных технологий профессиональной деятельности; безопасности жизнедеятельности; менеджмента и управления персоналом; основ маркетинга; правового и документационного обеспечения профессиональной деятельности; и бухгалтерского учета; инженерных систем гостиницы; предпринимательской деятельности организации деятельности сфере гостиничного бизнеса; сотрудников бронирования и продаж. Лаборатории: учебный гостиничный номер (стандарт с двумя кроватями); мастерские: стойка приема и размещения гостей с модулем онлайн бронирования; спортивный зал, библиотека, читальный зал с выходом в интернет, актовый зал; и др.

Студентам, обучающимся по специальности, обеспечивается возможность свободного использования в процессе обучения компьютерных технологий. Все учебные компьютеры имеют выход в Интернет, имеется доступ к интернет- ресурсам за счет WI-FI.

В техникуме имеется библиотека, читальный зал. Обучающимся обеспечивается доступ к электронным библиотечным системам, а в читальном зале – к справочной и научной литературе, к периодическим изданиям в соответствии со специальностью.

Для проведения культурных мероприятий имеется конференц-зал.

Питание студентов в период учебы осуществляется в буфете, расположенном в том же здании, на 50 посадочных мест.

В здании техникума имеется медицинский кабинет. Медицинское обслуживание обеспечивает ООО «Твин», имеющее лицензию на оказание услуг в области здравоохранения.

### 6.2. Оснащение баз практик

Реализация образовательной программы предполагает обязательную учебную и производственную практику.

Учебная практика реализуется в аудиториях техникума, в организациях и требует наличия оборудования, инструментов, расходных материалов, обеспечивающих выполнение всех видов работ, определенных содержанием программ профессиональных модулей, отвечающего потребностям отрасли и требованиям работодателей.

Производственная практика реализуется в организациях по специальности профиля, обеспечивающих деятельность обучающихся в профессиональной области

Оборудование предприятий И технологическое оснащение рабочих производственной практики должно соответствовать содержанию профессиональной деятельности лать овладеть профессиональными возможность обучающемуся компетенциями по деятельности, предусмотренными программой, всем видам использованием современных технологий, материалов и оборудования.

Допускается замена оборудования его виртуальными аналогами.

### 6.3. Учебно - методическое обеспечение образовательной программы

Программа подготовки специалистов среднего звена по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство» обеспечена учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, дисциплинам (модулям) ППССЗ. Внеаудиторная работа студентов сопровождается соответствующим методическим обеспечением.

Реализация ППССЗ по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство» обеспечивается доступом каждого обучающегося к базам данных и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин (модулей) ППССЗ. Обеспечивается доступ каждого обучающегося к соответствующему содержанию дисциплин (модулей) ППССЗ; наличием учебников, учебно-методических, методических пособий, разработок и рекомендаций всем видам занятий: практикам, курсовому дипломному ПО проектированию, практикам, методическим обеспечением выполнению внеаудиторной самостоятельной работы, информационным ресурсам, наглядным пособиям.

Дисциплины учебного плана обеспечены рабочими программами, учебнометодическими материалами.

Во время самостоятельной подготовки обучающиеся обеспечены доступом к сети Интернет.

Фонд дополнительной литературы, помимо учебной, включает официальные, справочно-библиографические и периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся.

Техническая оснащенность библиотеки и организация библиотечно-информационного обслуживания соответствуют нормативным требованиям.

Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей).

Техникум обеспечен необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства.

### 6.4. Практическая подготовка обучающихся

Практическая подготовка при реализации образовательной программы 43.02.16 «Туризм и гостеприимство» направлена на совершенствование модели практико-ориентированного обучения, усиление роли работодателей при подготовке специалистов среднего звена путем расширения компонентов (частей) образовательных программ,

предусматривающих моделирование условий, непосредственно связанных с будущей профессиональной деятельностью, а также обеспечения условий для получения обучающимися практических навыков и компетенций, соответствующих требованиям, предъявляемым работодателями к квалификации специалистов ППССЗ по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство».

Техникум проектирует реализацию образовательной программы и ее отдельных частей (дисциплины, междисциплинарные курсы, профессиональные модули, практика и другие компоненты) в форме практической подготовки с учетом требований ФГОС СПО и специфики получаемой специальности.

Образовательная деятельность в форме практической подготовки:

- реализуется при проведении практических и лабораторных занятий, выполнении курсового проектирования, всех видов практики и иных видов учебной деятельности;
- предусматривает демонстрацию практических навыков, выполнение, моделирование обучающимися определенных видов работ для решения практических задач, связанных с будущей профессиональной деятельностью в условиях, приближенных к реальным производственным;
- может включать в себя отдельные лекции, семинары, мастер-классы, которые предусматривают передачу обучающимся учебной информации, необходимой для последующего выполнения работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью.

Образовательная деятельность в форме практической подготовки организована на всех курсах обучения, охватывая дисциплины, профессиональные модули, все виды практики, предусмотренные учебным планом образовательной программы.

Практическая подготовка организуется в учебных, учебно-производственных лабораториях, мастерских, и иных структурных подразделениях образовательной организации, а также в специально оборудованных помещениях (рабочих местах) профильных организаций на основании договора о практической подготовке обучающихся, заключаемого между техникумом и профильной организацией, осуществляющей деятельность по профилю образовательной программы 43.02.16 «Туризм и гостеприимство».

Результаты освоения образовательной программы (ее отдельных частей) могут быть оценены в рамках промежуточной и итоговой аттестации, организованных в форме демонстрационного экзамена.

### 6.5. Организация воспитания обучающихся

Воспитание обучающихся при освоении ими основной образовательной программы осуществляется на основе включаемых в настоящую образовательную программу примерной рабочей программы воспитания и примерного календарного плана воспитательной работы.

Рабочую программу воспитания и календарный план воспитательной работы разрабатывается техникумом с учетом примерных рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы.

В разработке рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы принимают участие советы обучающихся, советы родителей.

### 6.6. Кадровые условия реализации образовательной программы

Реализация ППССЗ по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство» обеспечивается педагогическими работниками образовательной организации, а также лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на условиях гражданскоправового договора, в том числе из числа руководителей и работников организаций,

направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности 33 Сервис, оказание услуг населению (торговля, техническое обслуживание, ремонт, предоставление персональных услуг, услуги гостеприимства, общественное питание и пр.), и имеющими стаж работы в данной профессиональной области не менее трех лет.

Квалификация педагогических работников образовательной организации отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах.

Педагогические работники, привлекаемые к реализации образовательной программы, получают дополнительное профессиональное образование по программам повышения квалификации, в том числе в форме стажировки в организациях, направление деятельности которых соответствует области профессиональной 33 Сервис, оказание услуг населению (торговля, техническое обслуживание, ремонт, предоставление персональных услуг, услуги гостеприимства, общественное питание и пр.), не реже одного раза в три года с учетом расширения спектра профессиональных компетенций.

Доля педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), обеспечивающих освоение обучающимися профессиональных модулей, имеющих опыт деятельности не менее трех лет в организациях, направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности 33 Сервис, оказание услуг населению (торговля, техническое обслуживание, ремонт, предоставление персональных услуг, услуги гостеприимства, общественное питание и пр.), в общем числе педагогических работников, реализующих программы профессиональных модулей образовательной программы, составляет более 25 процентов.

### 6.7. Финансовые условия реализации образовательной программы

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы осуществляется в объеме не ниже определенного в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

### 6.8. Применяемые механизмы оценки качества образовательной программы

Качество образовательной программы определяется в рамках системы внутренней оценки.

В целях совершенствования образовательной программы техникум при проведении регулярной внутренней оценки качества образовательной программы привлекает работодателей и их объединения, иных юридических или физических лиц, включая педагогических работников техникума, обучающихся и их родителей.

### 7. Государственная итоговая аттестация выпускников

Государственная итоговая аттестация выпускников по специальности 43.02.16 «Туризм и гостеприимство» является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. В ходе государственной итоговой аттестации оценивается степень соответствия сформированных компетенций выпускников требованиям ФГОС СПО.

Выпускники, освоившие программы подготовки специалистов среднего звена, сдают государственную итоговую аттестацию в форме демонстрационного экзамена и защиты дипломного проекта (работы).

Для государственной итоговой аттестации образовательной организацией разрабатывается программа государственной итоговой аттестации и оценочные материалы.

Оценочные материалы для проведения государственной итоговой аттестации включают типовые задания для демонстрационного экзамена, примеры тем дипломных работ, описание процедур и условий проведения государственной итоговой аттестации, критерии оценки.